

# Петр Машеров и брестская ЭВМ

О государственной и партийной деятельности Петра Машерова сказано много. Мне бы хотелось затронуть одну тему, связанную с его влиянием на развитие в Белоруссии масштабного компьютеростроения и его вниманием к Брестскому электромеханическому заводу.

Первенцем в этой области ещё в 1956 году стал Минский завод счётных машин, в недрах которого через два года было развёрнуто СКБ, ставшее позже продвинутым НИИЭВМ. В 1963 году в Бресте приступили к строительству завода электроизмерительных приборов, вскоре переориентированного на выпуск периферийных устройств ЭВМ (с 1972 года – БЭМЗ). А 1964-й год знаменателен открытием в Минске второго в СССР института радиотехнического профиля. Кстати, в последующие годы около 400 его выпускников было направлено на БЭМЗ.

Так в Республике было положено начало формированию научно-промышленного комплекса по выпуску средств вычислительной техники (СВТ) – сначала общепромышленного, а потом и оборонного назначения. Комплекс и его продукция через относительно короткий промежуток времени стали известными в стране и за её пределами.

Одним из факторов бурного ро-



ста этой отрасли промышленности в Бресте и Минске генеральный конструктор ЕСЭВМ (до 1972 года – главный инженер Минского НИИ ЭВМ) Виктор Пржиалковский назвал то внимание, с которым к этому вопросу относился Петр Машеров.

Темпы роста завода вычислительных машин имени Серго Орджоникидзе попали в поле зрения ЦК КПБ, а через какое-то время и в поле зрения первого секретаря ЦК КПБ Машерова. Дело было новое, непривычное, непонятное, не то что станки, автомобили... Сотрудникам ЦК было неясно, зачем эти вычислительные машины нужны.

К чести Петра Мироновича, он пожелал во всём разобраться сам, и для

С полным  
текстом  
документа можно  
ознакомиться в  
библиотеке

Олег ПОНАРИН,  
ветеран завода